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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ ΠΡΟΣ ΤΑ 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ Μ.Μ.Ε. ΜΕί>. Η ΛΗΞΗ ΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΥΞΕΙΝΟΥ ΠΟΝΤΟΥ (ΟΣΕΠ) 
(Μόσχα, 25 Οκτωβρίου 1996, ώρα 16:30)

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ολοκληρώθηκε σήμερα η Σύνοδος των αρχηγών 
κρατών της Οικονομικής Συνεργασίας του Ευξείνου Πόντου (ΟΣΕΠ). Ένα 
πρώτο ερώτημα είναι γιατί μας ενδιαφέρει η συνεργασία αυτή. Είμαστε 
μια χώρα η οποία είχε ιστορικά στενές σχέσεις με όλες τις περιοχές του 
Ευξείνου Πόντου. Είναι γνωστό ότι υπήρχαν για πάρα πολλά χρόνια, για 
εκατοντάδες χρόνια, Έλληνες σε όλη την περιοχή του Ευξείνου Πόντου 
και ότι ο Ελληνισμός αναπτύχθηκε σε πόλεις όπως για παράδειγμα η 
Οδησσός.

Αλλά δεν είναι μόνο αυτός ο λόγος για τον οποίο πρέπει να έχουμε 
μια στενή σχέση με την περιοχή. Είμαστε μια χώρα η οποία συμμετέχει 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουμε ένα ανεπτυγμένο επίπεδο, από τα πιο 
ανεπτυγμένα επίπεδα σε όλη την περιοχή, Έχουμε την ανάγκη να 
αναπτύξουμε νέες αγορές, νέες οικονομικές σχέσεις. Επανειλημμένα 
έχουμε τονίσει ότι το μέλλον της Ελλάδας εξαρτάται από το πόσο 
επιτυχημένα 6α μπορέσει να έχει παρουσία στις νέες αγορές, στις 
περιοχές της Ανατολικής Ευρώπης και του Ευξείνου Πόντου. Πρέπει 
λοιπόν να αναπτύξουμε τη συνεργασία μας και η συμμετοχή μας στην 
ΟΣΕΠ εξυπηρετεί αυτό το σκοπό.

Το δεύτερο ερώτημα είναι τ ί είναι η ΟΣΕΠ και σε ποιά κατεύθυνση 
θα πρέπει να πορευθεί. Διαπιστώνουμε ότι η ΟΣΕΠ έχει μια σειρά από 
προβλήματα τα οποία δεν είναι προβλήματα που συναντάμε στην' 
υπόλοιπη Ευρώπη. Υπάρχει πολιτική αστάθεια, για παράδειγμα οι 
εντάσεις ανάμεσα στο Αζερμπαϊτζάν και την Αρμενία, υπάρχει οικονομική 
αστάθεια και αβεβαιότητα, ο ρυθμός του πληθωρισμού είναι πολύ υψηλός, 
οι οικονομίες αυτές μεταλλάσσονται και προσπαθούν από οικονομίες 
κεντρικού προγραμματισμού να γίνουν οικονομίες ελεύθερΓ/ς αγοράς και 
ως εκ τούτου δεν είναι βέβαιο ποιό θα είναι το οικονομικό τους μέλλον. 
Υπάρχουν και πολλά προβλήματα τα οποία σχετίζονται και με τους 
θεσμούς, τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το επίπεδο είναι 
διαφορετικό και γΓ αυτό δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις ώστε να γίνει ένα
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στέρεο σχήμα, ένα οργανωμένο σχήμα όπως για παράδειγμα το σχήμα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εκείνο όμως που μπορεί να γίνει, και αυτό επιδιώκουμε εμείς μέσα 
από την ΟΣΕΠ, και αυτή είναι η κατευθυντήρια γραμμή μας, είναι οι 
πρωτοβουλίες σε ορισμένες κατευθύνσεις, άξονες δράσης οι οποίες θα 
διευκολύνουν τη συνεργασία ώστε σιγά-σιγά και σε απώτερο χρόνο να 
δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις μιας πιο στέρεης συνεργασίας, πιο 
στέρεης από άποψη οργανωτικού σχήματος και θεσμών. Αυτό σήμερα δεν 
είναι μέσα στις δικές μας προοπτικές και είναι κάτι που θα πρέπει 
αργότερα να εξετάσουμε. Γι’ αυτό για παράδειγμα εμείς συνεργαστήκαμε 
και συναποφασίσαμε με τα άλλα μέλη της ΟΣΕΠ να υπάρξει μια Τράπεζα 
η οποία θα διευκολύνει τις επενδύσεις στην περιοχή. Η Τράπεζα αυτή ως 
γνωστόν έχει την έδρα της στη Θεσσαλονίκη, έχει υπογραφεί η κυρωτική 
συνθήκη απ' όλες τις χώρες και έχει κυρωθεί από τα περισσότερα 
Κοινοβούλια και γι' αυτό ελπίζουμε ότι σε κάποιο χρονικό διάστημα, τους 
επόμενους μήνες, μέσα στον επόμενο χρόνο, θα αρχίσει και ουσιαστικά 
να λειτουργεί. Αυτό είναι ένα παράδειγμα της κοινής δράσης, όπως 
παραδείγματα κοινών δράσεων υπάρχουν σε σχέση με τις μεταφορές, τις 
συνεργασίες για θέματα εμπορίου, ελέγχου λαθρεμπορίου κλπ.

Σήμερα στη Σύνοδο αποφασίστηκε μια νέα διακήρυξη Π οποία 
ανακεφαλαιώνει τους στόχους της ΟΣΕΠ, περιγράφει ποιές κατευθύνσεις 
θα πρέπει να ακολουθηθούν, ανακεφαλαιώνει στόχους οι οποίοι 
διαγράφουν το πλαίσιο. Χρειάζεται * διαπιστώνουμε όλοι μαζί - μια 
περιφερειακή πολιτική, χρειάζεται να υπάρξει ένα θεσμικό πλαίσιο με το 
οποίο 6α διευκολύνεται η συνεργασία, χρειάζεται να υπάρχει οικονομική 
συνεργασία και σταθερότητα και να περιγράφονται και ορισμένες 
δράσεις, π.χ. όσον αφορά τις τηλεπικοινωνίες και τις μεταφορές οι 
οποίες θα πρέπει να είναι κοινές. Πέρα από αυτή τη νέα διακήρυξη η 
οποία καθορίζει ποιό είναι το πλαίσιο συνεργασίας, υπήρξε και ένα 
κείμενο το οποίο προέκυψε από τη Σύνοδο των Υπουργών Εξωτερικών και 
σ’ αυτό λεπτομερειακά εκτίθενται οι δράσεις που αναλήφθηκαν κατά τα 
τελευταία χρόνια και οι νέες κατευθύνσεις που θα ακολουθηθούν.

Ως δύο σημεία ελληνικού ενδιαφέροντος, αμέσου ελληνικής 
εμπλοκής, θα σημειώσω πρώτον ότι στο τέλος του χρόνου, το Δεκέμβριο, 
πρόκειται να συνέλθει στην Ελλάδα μια σύσκεψη, θα υπάρξει μια 
συνάντηση επιστημονικών αντιπροσώπων από όλες τις χώρες-μέλη της
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ΟΣΕΠ για να συζητήσουν θέματα επιστημονικής και τεχνολογικής 
συνεργασίας και το δεύτερο είναι ό ιι πρόκειται να εγκατασταθεί στην 
Ελλάδα, η αρχική σκέψη είναι στην Αθήνα αλλά θα το δυύμε αυτό, και ένα 
Κέντρο για τη μελέτη θεμάτων που έχουν σχέση με τις χώρες του 
Ευξείνου Πόντου. Θα είναι περισσότερο ένα ιστορικό Κέντρο αλλά μπορεί 
να διευρυνθεί. Εμείς το θεωρούμε αυτό ως πολύ σκόπιμο γιατί δείχνει τη 
στενή μας σύνδεση με όλη την περιοχή. Είναι λοιπόν η σημερινή 
συνάντηση μια συνάντηση η οποία θα διευκολύνει τις επαφές, θα 
διευρύνει τ η . συνεργασία και που οδηγεί στο να έχει η Ελλάδα μια 
εντονότερη παρουσία στην περιοχή.

Η συνάντηση έγινε σε ένα πολύ ψιλικά κλίμα και υπήρξε μια πολύ 
καλή επαφή με τα μέλη της ΟΣΕΠ και με τους εκπροσώπους των χωρών. 
Συναντήθηκα με τους περισσότερους από αυτούς και μίλησα και για την 
ΟΣΕΠ αλλά και για θέματα διμερούς ενδιαφέροντος. Όπως σας είπα, το 
πρωί είχα και μια συνάντηση με τον Πρωθυπουργό της Ρωσίας κ. 
Chernomyrdin όπου έγινε μια επισκόπηση των προβλημάτων τα οποία 
υπάρχουν στις σχέσεις των δύο χωρών, της εξέλιξης των σχέσεων των 
δύο χωρών και συζητήσαμε να υπάρξει το ταχύτερο μια επίσκεψη ρωσικής 
αντιπροσωπείας υπό τον ίδιο τον κ. Chernomyrdin στην Αθήνα για να 
μπορέσουμε λεπτομερειακά να δούμε τα διάφορα θέματα και να 
δώσουμε, όπου χρειάζεται, λύσεις. Πιστεύω ότι αυτό θα είναι ιδιαίτερα 
θετικό κι αν δεν έρθει ο κ. Chernomyrdin, θα έρθει ο Υπουργός Ενέργειας 
γιατί τα θέματα αφορούν κυρίως τον αγωγό Burgas * Αλεξανδρούπολη και 
την προώθηση του έργου του φυσικού αερίου. Όσον αφορά τον αγωγό 
Burgas - Αλεξανδρούπολη, ο κ. Chernomyrdin δήλωσε - και υπήρξε και μια 
επαφή των Υπουργών Εξωτερικών - ότι το θέμα είναι κατεξοχήν πολιτικό 
και οι λύσεις οι οποίες θα πρέπει να δοθούν θα πρέπει να καθορίζονται 
από πολιτικά κριτήρια και όχι μονάχα από τεχνικο-οικονομικά. Και εμείς 
είχαμε επισημάνει ότι για μας έχει μεγάλη οικονομική σημασία ο αγωγός, 
αλλά βεβαίως υπάρχουν και σημαντικές πολιτικές πλευρές.

ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ (ANTENNA): Κύριε Πρόεδρε, έχει αναπτυχθεί μια 
ειδησεογραφία γύρω από μια πιθανή ή μη πιθανή συνάντηση με τον κ. 
Demire! και είπατε κι εσείς κάποια πράγματα χθες σε σχετική ερώτηση. 
Τελικά τ ί έγινε, δεν συναντηθήκατε;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Συνέβη αυτό ακριβώς cc οαοίη είπα χθες. 
Συναντηθήκαμε με τον κ. Demirel στη διάρκεια του γεύματος, μιλήσαμε 
για λίγο όπως συνηθίζεται σ' αστές τις συναντήσεις και μιλήσαμε για 
θέματα τα οποία είχαν σχέση με τη σημερινή συνάντηση.

ΠΑΠΑΧΡΗΙΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Το αφήσατε για κάποια άλλη φορά κ. 
Πρόεδρε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι συναντήσεις πρέπει να έχουν και μια ουσιαστική 
προετοιμασία. Όταν υπάρξει ουσιαστική προετοιμασία, τότε έχει έννοια η 
συνάντηση με τον κ. Demire! ή τον οποιοδήποτε επικεφαλής της 
τουρκικής πολιτικής. Πρέπει, αν συναντηθούμε να συζητήσουμε θέματα, 
να οδηγηθούμε και σε κάποια συμπεράσματα.

ΑΥΓΕΡΙΝΟΣ (MEGA): Κ. Πρόεδρε, είπατε το πρωί ότι συζητήσατε τα 
ελληνο-τουρκικά με τον κ. Chernomyrdin και θα ήθελα να ρω ¡ήσω σε ποιό 
βαθμό θίχθηκε το θέμα του Κυπριακού μετά τις τελευταίες εξελίξεις και 
τη σχετική απόφαση της ρωσικής Δούμας, επειδή ο κ. Chernomyrdin στη 
συνέντευξή του με τον κ. Demire! είπε ότι δε θίχθηκε με οιονδήποτε τρόπο 
το Κυπριακό. Ποια είναι η δική σας εκτίμηση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Chernomyrdin τόνισε ότι εκείνο το οποίο πρέπει 
να ισχύσει στις σχέσεις όλων των χωρών και ιδιαίτερα στην περιοχή, 
είναι το Διεθνές Δίκαιο, οι Διεθνείς Συνθήκες, και ότι η Ρωσία δεν είναι 
διατεθειμένη να αποστεί από τις πάγιες αυτές αρχές της πολιτικής της 
που είναι η εφαρμογή όλων των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Θέση που 
είναι και η ελληνική.

ΚΑΜΠΟΥΡΓΙΑΝΝΗ (EPT); Διευκρινιστικά κ. Πρόεδρε, ποιό τελικά είναι 
το μέλλον του αγωγού; Είπατε κάποια πράγματα, αλλά αν θέλετε να 
αναφερθείτε πιο λεπτομερειακά.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το μέλλον του αγωγού πιστεύω ότι υπάρχει. Ο 
αγωγός είναι αναγκαίος, θα υπάρξει μελλοντικά μεγάλη παραγωγή
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πετρελαίου στην περιοχή και ως εκ τούτου τίθεται το θέμα πώς θα 
μεταφερθεί το πετρέλαιο. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν σχέδια για αγωγούς 
και από το Βορρά προς το Νότο, και από την Ανατολή στη Δύση προς το 
Burgas και την Αλεξανδρούπολη. Εμείς θεωρούμε ότι η μεταφορά του 
πετρελαίου με τον αγωγό αυτό θα διευκολύνει γενικά τη μεταφορά 
πετρελαίου και θα δημιουργήσει και άλλες δυνατότητες μεταφοράς πέρα 
από εκείνες που υπάρχουν σήμερα μέσα από τα Στενά. Αυτό δίνει 
περισσότερους ρόλους στις χώρες της περιοχής και οδηγεί και στην 
κατανομή της οικονομικής δύναμης, το οποίο είναι σκόπιμο. Νομίζω ότι θα 
πρέπει να γίνει ο αγωγός, γι’ αυτό εργάζεται η Ελλάδα και η σημερινή 
έκφραση βούλησης από τον κ. Chernomyrdin ότι πρέπει να δούμε το θέμα 
πολιτικά, δείχνει ότι και αυτοί δεν θέλουν να το περιορίσουν σ’ ένα στενό 
οικονομικό πλαίσιο που πολλές φορές δημιουργεί κάποια θέματα.

ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Κ. Πρόεδρε, για το θέμα της αλουμίνας τί 
συζητήσατε με τον κ. Chernomyrdin:

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ, Chernomyrdin δεν ήξερε το θέμα της αλουμίνας, 
δεν είχε ενημερωθεί από τους συνεργάτες του. Ως εκ τούτου δικαίως 
επιφυλάχθηκε να απαντήσει και αναγνώρισε ότι πρέπει σύντομα, όταν 
έρθουν ή και νωρίτερα, να υπάρχει μια απόφαση διότι, όπως του 
εδήλωσα, πρέπει κι εμείς να αποφασίσουμε αν 6α γίνει το έργο με τους 
Ρώσους ή όχι. Αν δε γίνει, να το εξετάσουμε. Βρίσκεται ήδη υπό εξέλιξη 
μια εξέταση που κάνουμε με άλλους. Ειδάλλως 6α το κλείσουμε και θα 
χρησιμοποιήσουμε τα χρήματα τα οποία έχουμε αυτή τη στιγμή 
προβλέψει γ ι’ αυτό το έργο για άλλους σκοπούς. Πρέπει σύντομα, μέσα 
σε μήνες δηλαδή, να υπάρξει μια απόφαση οριστική; θα γίνει ή δε θα γίνει 
και πώς θα γίνει. Γιατί δε μπορούμε να χρονοτριβήσουμε άλλο 
περιμένοντας τ ις  αποφάσεις των ρωσικών βιομηχανιών. Είναι λογικό οι 
ρωσικές βιομηχανίες να έχουν κάποιους ενδοιασμούς και κάποιες σκέψεις 
γύρω από το έργο γιατί το πλαίσιο που δρουν δεν είναι το ίδιο πλαίσιο 
μέσα στο οποίο πήραν τότε την απόφαση αλλά είναι πολύ πιο λογικό να 
ζητούμε κι εμείς μια τελική, σύντομη απόφαση για να ξέρουμε τ ί θα 
κάνουμε.
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ΕΛΕΝΟΠΟΥΑΟΣ (FLASH): K. Πρόεδρε, υετά τα επεισόδια στην Ίμια, 
βγήκε η έκφραση της "βήμα προς βήμα προσέγγισης με την Τουρκία". 
Πιστεύετε ότι για να φτάσουμε εκεί, το πρώτο βήμα το ξέρουμε ήδη. είναι 
η Χάγη, χρειάζεται ως προϋπόθεση μια συνάντηση σε κάποιο σχετικά 
υψηλό επίπεδο, Υπουργών Εξωτερικών, Πρωθυπουργών έτσι ώστε να 
ανοίξει ο δρόμος, ή μπορεί να ακολουθήσει μια τέτοια συνάντηση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είναι προϋπόθεση η συνάντηση των
Πρωθυπουργών ή των Υπουργών Εξωτερικών για να γίνουν αυτά τα οποία 
έχουμε επανειλημμένα πεί σε σχέση με το ξεκαθάρισμα των ελληνο
τουρκικών σχέσεων. Αμα είναι να συζητήσουν για την υφαλοκρηπίδα, 
κάπου πρέπει να συναντηθούν.

ΚΑΜΠΟΥΡΗΑΝΝΗ (ΕΡΤ): Συζητήθηκε καθόλου το θέμα της διεύρυνσης 
της ΟΣΕΠ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το θέμα της διεύρυνσης της ΟΣΕΠ συζητήθηκε από 
τους αξιωματούχους. Η άποψή μας είναι ότι θα πρέπει να υπάρξει κάποια 
προσοχή στη διεύρυνση διότι αν θέλουμε να πετύχουμε αυτό το οποίο 
εξήγησα, πρωτοβουλίες, παρεμβάσεις, δε μπορεί να διευρύνουμε κατά 
πολύ τον κύκλο ώστε στο τέλος να μην μπορούν να παίρνονται 
αποφάσεις. Η ελληνική θέση είναι καλύτερα εμβάθυνση και μετά 
διεύρυνση και πιστεύω ότι είναι μια πολύ σωστή θέση γιατί το πλαίσιο 
όπως το περιέγραψα δείχνει ότι η διεύρυνση μπορεί να δημιουργήσει 
προβλήματα.-

(ΤΕΛΟΣ)
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